

傅潇雯 韩文悦

2025年内蒙古赤峰市元宝山区建昌营村第 十七届篮球联赛日前开赛。这项以农民为主体 的篮球赛事,有建昌营"民BA"之称。比赛从最初 的泥地赛场到如今的标准篮球场, 从几支队伍 的小范围切磋到全国球队的踊跃参与,已经成 为跨越地域、融合民族的乡村体育赛事。它以篮 球为纽带,让"文、体、旅、农、商"在乡土间深度相

2025年建昌营村第 十七届篮球联赛以"和美 乡村·和谐家园"为主题, 在22天的赛程里,来自全 国各地的30余支球队将逐 鹿赛场。"能在家乡和这么多 来自天南海北的篮球爱好者 同场竞技,是个难得的机会。现 场观众很热情, 让我们在场上更

有劲儿了!"建昌营村队员张津源 说,比赛不仅让他们切磋球技,还交到 很多来自远方的朋友。

作为一场扎根乡土的全民健身体育赛 事,本届"民BA"在赛事设置上兼顾专业性与全 民性。据赛事组委会相关负责人介绍,今年赛 事体系全面升级,在延续往年"公开报名、全民 参与"原则的基础上,赛事细分为各省区篮球 公开赛、青少年篮球锦标赛、赤峰市旗县区联 赛三大板块。其中,公开组邀请了新疆和内蒙 古其他盟市10支球队参加。同时,组委会还组 织了青少年篮球训练营,由专业教练指导当地 青少年篮球技巧。每场比赛间隙都穿插着面向 观众的互动环节,从孩童到老人,都能走上球 场体验投篮乐趣,赛场边的欢呼声与呐喊声交 织成最动人的全民健身交响曲。

创新突破 十七载赛事迭代升级

建昌营"民BA"篮球联赛的前身是"青年 杯"篮球赛,十七载春秋流转,赛事如老树新 枝,愈发茁壮。今年建昌营村党委与村委会更 是顺势而为,将"民BA"升格为市级品牌,精心 打造"体育赛事、商业街区、文化演艺、旅游体 验、农特产品销售"五大板块。

建昌营村党委书记姚志军表示,"民BA"赛 事以文化认同凝聚发展共识、以跨界融合重构 乡村价值、用"篮球+"模式盘活潜在的文旅农 商资源、以品牌运营思维增强赛事内生动力, 为赤峰市"一县区一特色"体育赛事体系建设 提供了示范。

十七年来赛事在传承中不断创新,既延续 了用农特产品作为奖品的乡土传统,保留了村 民自治组织赛事的淳朴基因,又在场地设施、 活动形式上持续升级。"相较于2024年,今年的 场地设施新增2个备用球场,主赛场扩容至可 容纳7000名观众,灯光、音响系统均按专业赛 事标准改造,为球员提供更好的比赛环境。"主 办方相关负责人介绍。

此外,文艺演出、乡村迪士尼巡游、非遗小 课堂等活动贯穿赛程。今年新增的人工湖、花 海、热气球等打卡点,与"解锁宝山双线游""探秘 硬核工业风"等旅游项目相呼应,让体育赛事与 乡村风貌、工业记忆深度融合。在乡村迪士尼巡 游中,农用机械改造的花车与舞龙舞狮、满族寸 跷等非遗项目同台亮相, 更成为传统与现代碰 撞的独特风景。赛场周边,特色美食街、文创展 销区陈列着巧思匠心, 儿童娱乐区回荡着稚嫩 欢笑,一场因为体育赛事 汇集

起的全民参与欢乐浪潮正在建昌营兴起。

篮球为媒 激活乡村振兴共振能量

"民BA"的魔力,不止于文体交融,更在于 它以篮球为纽带,让全民健身理念深入乡村肌 理,成为激活乡村振兴的一池春水。

赛事期间,建昌营村的篮球氛围渗透到每 个角落——清晨的球场有老人练球的身影,午 后的树荫下有孩子运球的欢笑, 傍晚的赛场边 有村民讨论战术的热烈……篮球不再是少数人 的运动,而是成为连接邻里的纽带。从场地布置 到秩序维护,赛事组织的每一个环节都有村民 参与,300余名志愿者中,有返乡大学生、有个 体商户、有退休老人,大家分工协作,在服务赛 事的同时,也感受到了"共建共享"的快乐。

八方宾客的涌入, 更让体育热潮转化为 发展动能。"因为'民BA'的比赛,来我们村的 游客越来越多了,我们小卖部的生意也越来 越火爆。"村民王志伟说。因为"民BA"的比 赛,天南地北的游客闻讯而来,周边的生态采 摘园里多了采摘的身影,农家乐的餐桌上添 了欢声笑语,民宿的灯笼下聚满了异乡客。村 里的电商驿站乘势而起,指尖轻触间,将本地 的名优特农产品送往全国各地, 让赛场边的 "流量"实实在在化作村民钱袋里 的"增量"。

■健身快车

"丹BA"绘就发展新图景

现着全民健身赛事在基层的蓬勃活

力,更成为乡村振兴与民族团结的一扇窗口。

赛场内外 乡土赛事带动全民参与

跳跃,挥洒汗水,娴熟的球技、默契的配合,带

动了看台上观众们的体育热情。新疆叶之梦队

与东道主建昌营村代表队激烈精彩的揭幕战,

为接下来的比赛奠定了热血基调。

夜幕下的"民BA"球场,球员们在场上腾挪

本报讯 第二届"美人谷杯""丹BA"篮球 联赛日前在四川丹巴落幕。这场为期近8天的 赛事,汇聚18支代表队展开49场角逐,以"赛 事十"模式激活县域活力,彰显其本土核心赛 事的多元价值。

作为基层自建标杆赛事,"丹BA"秉持"全 民参与、普惠覆盖"理念,18支代表队涵盖各乡 镇、事业单位及各界群众,队员包括学生、干 部、教师、医护等。赛场"草根"球员诠释体育精 神,赛场下座无虚席,社交媒体话题热度高,印 证其强大群众基础与影响力,"政府搭台、群众 唱戏"模式让体育成为凝聚民心的纽带。

据统计,"三线联动"传播矩阵实现2025 "丹BA"8天曝光量现场累计观看达到10.6万人 次,互联网、自媒体、官方媒体、直播线上累计 播放量达到1000万+,视频号、抖音号2025"丹 BA"#话题量达到500万十。线上线下联动形成 口碑效应,成为展示丹巴形象、传播地域文化 的重要平台。

"丹BA"还与藏寨、碉楼等文旅资源衔接, 推出"看赛事+游景区+宿民居"产品,成为当 地"跟着赛事游四川"重要赛事活动之一。赛事 通过优化流线、强化服务,推动游客从观赛向 "住下来、走出去"转化,带动游客量、酒店人住

率及消费显著提升。

未来,丹巴县将深化"丹BA"IP化运作,完 善"赛事+产业"机制,通过建立品牌标识、固 定赛事节奏等,推动其向"高原篮球IP"升级。 同时探索可持续发展模式, 让其在全民健身、 体旅融合、民族团结、乡村振兴等方面发挥更 大作用,持续为丹巴发展注入动能。

(史 伟)



海南加快构建国际水上运动目的地

本报记者 轧学超

近年来,海南以自贸港建设为契机,大力 推进"体育+旅游"融合发展。凭借2000多公 里海岸线、丰富内河湖泊资源,海南形成了以 帆船、冲浪、潜水为核心的水上运动产业,培 育出万宁日月湾国家冲浪基地等标杆项目, 建成14家国家级基地服务国家队训练与大众 需求。如今,海南正通过高位推动、跨部门协 同,系统性破解难题,全力释放产业潜力,加 快构建国际水上运动目的地,为自贸港注入 新活力。

发展根基渐稳 短板仍待补齐

海南水上运动的版图已在全域铺开,35类 项目扎根17个市县的42个点位。从万宁日月湾 的冲浪板划破浪花,到五指山红峡谷的漂流艇 穿梭峡谷; 从海口帆船基地的白帆映着蓝天, 到陵水分界洲岛的潜水探索海底,"海域竞技、 内河休闲、湖泊体验"的立体图景已然成形。日 月湾每年吸引着全球冲浪爱好者前来打卡,三 亚后海的潜水、摩托艇项目年接待量超百万, 就连定安南丽湖的桨板、屯昌木色湖的垂钓,

也成了周边群众周末休闲的新选择。

值得一提的是,当地14家国家级基地构筑 起专业保障的坚实后盾,海口帆船帆板基地常 年为国家队训练"护航",万宁的冲浪、潜水基 地承办赛事与游客体验两不误,三亚在建的四 大基地将很快解锁更多水上运动新场景。这些 基地不仅是专业选手的训练场,更是赛事经济 的"发动机",中国帆船帆板锦标赛、全国冲浪 锦标赛等赛事的落地,既提升了海南的国际关 注度,也让普通游客有机会近距离感受运动的 魅力。

快速发展中也藏着"成长的烦恼"。海南东 部沿海项目扎堆,日月湾几公里内挤着十多家 冲浪俱乐部,同质化竞争难以避免;中西部虽 有红峡谷漂流这样的好资源,却因项目单一、 配套不足难以形成持续吸引力;在设施建设和 人才利用方面也有不足,这些都成了发展的

靶向破题 提质升级正当时

针对发展中的痛点,海南正从政策、布局、 设施等多个维度系统发力。多部门联手制定专 项支持政策,土地、用海、税收等方面的优惠措 施将向水上运动倾斜。相关部门还将定期"碰 头"解决难题,让水域开发、赛事审批等环节的 流程更顺畅,而万宁、三亚试点的"负面清单+ 承诺制", 更可能让开冲浪俱乐部的审批像点 外卖一样方便。

为打破"东热西冷"的格局,全域布局调整 正在推进。东部将走"做精"路线,对日月湾、后 海的俱乐部进行"品质认证",淘汰一批低端项 目,腾出空间发展高端赛事和装备研发;中西 部则侧重"激活",把五指山的漂流、南丽湖的 桨板打造成"一县一品",再配上旅游专线,吸 引看完东部比赛的游客,去中西部体验不一样

与此同时,设施和人才建设也在同步"加 码"。日月湾、神州半岛的基地将装上"智慧大 脑",实时更新潮汐、人流数据以保障运动安 全;南丽湖、万泉河等大众区域会增设更衣室、 急救站,提升体验舒适度。此外,海南当地人才 培育也有新举措,中小学将开设水上运动课, 每年选100名好苗子重点培养。国际教练团队 将前来"传经",北京体育大学还会合作培养赛 事运营、运动康复等专业人才,让水上运动的 服务更专业、体验更安心。

全国门球大赛激战新疆哈密

本报讯 日前,2025年美丽中国·全国 门球大赛(新疆哈密站)在哈密举行。比赛 吸引了来自全国各地的24支五人制队伍和 24支双人制队伍参与。

比赛中,参赛选手们展现了精湛的门 球技艺,为观众奉献了多场精彩对决。

此次赛事成功举办,显著提升了门球 运动在西部地区的普及度和影响力,为全 国门球爱好者搭建了交流竞技的高水平平 台。赛事让全国球友汇聚哈密,在精彩角逐 的同时,亲身感受了当地的壮美风光、丰富 人文, 有力促进了各民族体育文化交流与 情感交融。

本次比赛由中国门球协会主办,哈密市 伊州区人民政府、哈密市文化体育广播电视 和旅游局等单位联合承办。(轧学超)

云南老年人门球场上挥杆展球技

本报讯 由云南省老年人体育协会主 办的2025年云南省老年人门球比赛日前在 丽江开赛。来自全省的19支队伍200余名运 动员、裁判员、教练员及工作人员参加比赛。

云南省老体协负责人表示, 此次比赛 是全省老年门球爱好者的一次盛会,大家 通过比赛切磋球技、学习交流、共享快乐、 收获友谊和健康。

丽江市政府相关负责人表示,门球运 动是老年朋友强身健体的"快乐舞台",更 是增进情谊的"连心纽带"。作为东道主,丽 江将全力做好赛事保障工作, 为所有参赛 者提供安全、舒适的比赛环境。

此次比赛采用五人制团体赛形式。老 年运动员们个个精神矍铄,挥杆击球的动 作娴熟流畅,团队配合默契十足。每一次精 准的过门、巧妙的撞击,都展现出他们精湛 的球技,更彰显了"老有所乐、老有所为" 的积极生活态度。

门球运动集健身、益智、社交于一体,深 受老年人喜爱。此次赛事的举办,不仅为云南 省门球爱好者搭建了一个交流平台,让大家 在切磋中共同进步, 更充分展现了云南省推 动全民健身、关爱老年健康的丰硕成果。丽江 市老体协以此次赛事为契机,积极推广"体 育+旅游"融合发展模式。 (冯 蕾)

全国跳绳联赛讲述"黔江故事"

本报讯 2025年全国跳绳联赛(重庆 黔江站)目前在黔江区体育馆举行。本次赛 事共吸引来全国各地的48支队伍500余人

重庆黔江站是2025年全国跳绳联赛第 七站比赛,也是该赛事首次落户重庆黔江。 比赛设计数赛、花样赛、表演赛、规定赛、 DDC交互绳大赛及传统特色项目等6个大 项35个小项。各组别前三名将晋级年度总 决赛, 更有机会参与2026年国际赛事

作为国家跳绳集训队出征 2025年世界跳绳锦标赛前的 最后一场联赛,本次比赛 吸引了包括重庆市黔江 区育才初级中学校的冉 嘉成、重庆黔江区新华 小学的徐智凌,以及陕 西西安跳绳精英队的 胡浩晗等20余名顶尖 选手同台竞技。

近期,重庆市黔江 区正积极通过串联城市 地标,打造赛事新场景,开发"赛事+文旅" 套餐,延长消费链,力争让每场赛事都成为 "黔江故事"的立体说明书。

本次比赛由国家体育总局社会体育指 导中心、重庆市体育局、重庆市黔江区人民 政府、中国建球跳绳协会主办。

(轧学超)

